

РОЛЬ РАЗВИТИЯ И СОХРАНЕНИЯ ПОТЕНЦИАЛА ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

ОЛЬХОВСКАЯ Юлия Анатольевна

аспирант

Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук
г. Москва, Россия

Статья подготовлена в рамках гранта, предоставленного Министерством науки и высшего образования Российской Федерации (№ соглашения о предоставлении гранта: 075-15-2022-328).

В статье отражена важная роль развития и сохранения потенциала пожилых людей на современном этапе развития общества. Представлены факторы, характеризующие ценностные аспекты, связанные с потенциалом данной возрастной группы. Отражена сущность развития и сохранения потенциала старшего поколения, которая указывает на пути совершенствования данных факторов, имеющих практическую значимость для благополучного развития страны.

Ключевые слова: потенциал, человеческий потенциал, развитие, ресурсы человека, старшее поколение, пожилой человек, ценный капитал страны.

В современном мире, с учетом особенностей его развития, на фоне активного роста техногенных разработок, многих научных открытий и развитой сети бизнес-среды, успешность которой во многом зависит от профессиональных и компетентных кадров – человеческий потенциал является самым ценным и важным фактором и средством для поддержания благополучия жизни в социуме и обеспечения социально-культурного и экономического развития страны [6, с. 299]. Именно высокая степень присутствия человеческого потенциала позволяет создать внешние и внутренние условия функционирования различных отраслей в государстве, создавая аспекты его развития и фон жизни для населения на уровне высокоразвитых стран.

В то же время, в последние годы в мировой практике наблюдается реализация государственных программ по улучшению показателей продолжительности жизни граждан. Так, президент России В.В. Путин отмечал важность создания благоприятных условий для пожилых людей, что подчеркивается созданными нацпроектами. Такими как «Продолжительная и активная жизнь» или «Достоинная жизнь в старшем возрасте», отражающими создание среды и внешних условий, позволяющих старшему поколению принимать активное участие в различных

сферах жизни социума. В.В. Путин всегда в своих выступлениях подчеркивал важность ценить представителей старшего поколения, отмечая сформированные у них ценные качества, знания и заслуги перед Отечеством – критерии, которые делают представителей данной группы важным капиталом страны и субъектом ценного потенциала. Это отражено и в современных тенденциях стремления создать условия для сохранения представителей старшего поколения для общества в факторах развития увеличения продолжительности их жизни, как ценной части населения России [2, с. 4].

Описанное подтверждает, что возрастной порог не является фактором, приводящим к ущербу человека или показателем его дефектности (что часто подразумевается в понятии «старый человек» в обществе), а отражает прожитые годы в рамках здоровой жизнедеятельности, позволяющей человеку дожить до преклонных лет, сохранив свои интеллектуальные, морально-нравственные качества, приобретя опыт в различных сферах, как на уровне профессиональной деятельности, так и в культурных аспектах, отражающих традиции и закономерности различных прожитых лет, связанных с устройством общества и принятыми в нем устоями.

Так, пожилые люди составляют важный

человеческий ресурс, который является одним из ключевых потенциалов страны, и в тоже время обладает ценным человеческим потенциалом.

Наравне с рассмотренным, необходимо отметить, что известны факты о том, что потенциал связан с ресурсами человека на всех уровнях: физическом, психоэмоциональном и социальном. И это подчеркивает важность создания путей развития и сохранения потенциала пожилых людей в рамках поддержания их благополучия и здоровья на физическом, психоэмоциональном и социальном уровне, а также в факторах сохранения и восстановления с позиции увеличения их личного коэффициента полезного действия, а также с высокими показателями личного значения на уровне высказанного к ним уважения, как к важному и ценному капиталу страны, который также является ее уникальным и неопределимым человеческим потенциалом, за счет наличия личных высококвалифицированных знаний во многих профессиональных сферах и весомого опыта, позволяющего повысить качество жизни общества в факторах преимущества личной составляющей опыта, на фоне имеющейся у них образованности, грамотности, культурного уровня, морально-нравственных ценностей и других ценных показателей. Это представляет фундаментальную базу потенциала пожилых людей в высоких критериях, позволяющих предопределить ход развития государства, необходимого для профессионального и социально-культурного прогресса в обществе. Данное актуально, так как исследователями и многими специалистами неоднократно подчеркивался уровень падения качества образования, производительности труда и другое на фоне низкой культуры воспитания более молодого поколения на современном этапе развития общества, что отразилось на резком снижении культуры самопроявления и самопрезентации членов социума, и также создало среду жизни, имеющую показатели нестабильности, тревожности и небезопасности, которые являются факторами нарушения благополучной жизни населения [1, с. 95]. Присутствие критериев снижения качества и благополучия жизни отражают важ-

ность не только развития и сохранения потенциала пожилых людей, но и использования его в рамках улучшения структуры как культурно-социальной, так и профессиональной значимости.

Потенциал человека может быть как врожденным, так и приобретенным, который в рамках индивидуальных генетических особенностей будет иметь внешние характерные проявления с учетом врожденных ценных качеств личности. И именно пожилые люди отражают данные значимые показатели, так как все их физические, биологические, психоэмоциональные, морально-нравственные, культурные и другие параметры определили их возможность сформированного жизненного пути, составляя их потенциал как людей, для которых характерны черты долгожительства на фоне высоких показателей интеллигентности и интеллектуальности [3, с. 131]. Также, с учетом данных исследователей, что молодое поколение имеет резко сниженные параметры здоровья на уровне развития у них генетических патологий и заболеваний, приводящих к ранней инвалидности и смертности, важным является, что представители населения, относящиеся к категории пожилых граждан, благодаря своим возрастным критериям и составляющим когнитивной сферы, показали высокую степень генетического здоровья, позволяющую им подавать пример молодому поколению и делиться с ними своими профессиональными, личностно-бытовыми и социально-культурными познаниями, которые позволяют создать условия для благополучной и здоровьесберегающей жизни на фоне ее экологичности в факторах увеличения ее продолжительности, что является стратегическими задачами на государственном уровне [4, с. 62].

Учитывая, что человеческий потенциал указывает на возможности человека к совершенствованию, что, как известно возможно только в рамках благоприятных условий, то подчеркнутая выше важность развития и сохранения потенциала пожилых людей указывает на необходимость создать условия для их благополучной жизни во всех аспектах, как на физическом, так и на психоэмоциональном и социальном уровне,

поддерживая их высокие критерии человеческого потенциала. Данность описанного находится в рамках рассмотрения полноценной жизни пожилых людей на уровне высокого ее качества, и именно данные критерии будут отражать факторы сохранения и развития их человеческого потенциала.

В то же время, такое понятие как «развитие» подразумевает достижение более совершенной формы, где в критериях потенциала это будет рассматриваться на уровне совершенствования жизни пожилых людей, в которой они смогут себя проявлять не только на социально-культурном уровне и иметь высокое качество жизни, позволяющее им чувствовать себя достойными гражданами России, которых ценят и уважают, но и иметь возможность реализации личных талантов, знаний и способностей, которые выражены в различных сформированных у них навыках и умениях, как на профессиональном уровне, так и социально-культурном.

Вышеописанное отражает, что принцип развития потенциала находится в границах улучшения и совершенствования, а раз он определяется критериями и характеристиками ресурсов человека на физическом, психоземotionalном и социальном уровне, то развитие человеческого потенциала будет

продуцироваться именно за счет восстановления и сохранения человеческих ресурсов на фоне создания условий их успешной реализации в социуме [5, с. 317].

Таким образом, развитие и сохранение потенциала пожилых людей в современном мире позволят прогнозировать подъем важных для страны составляющих, которые обеспечат создание путей улучшения факторов экономического роста и увеличения благосостояния населения на фоне восстановления культурных ценностей в обществе, а также понимания важности сохранения и реализации заложенного исторически культурного кода человека, рассматриваемого как часть человеческого потенциала.

Сохраненные свойства и характеристики потенциала пожилых людей являются достоинством страны, позволяющим создать условия для возрождения и совершенствования многих ее областей, выводя на высокий конкурентоспособный уровень на мировой арене в факторах одной из ведущих высокоразвитых стран. И это подчеркивает важность развивать и сохранять потенциал пожилых граждан в критериях его высокой значимости на практическом уровне в реализации государственных задач по устойчивому развитию страны.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Бабинцев В.П., Гайдукова Г.Н., Шаповал Ж.А.* Проблема социокультурных констант в нестабильной социальной реальности (региональный аспект) // Социодинамика. – 2020. – № 5. – С. 94-104.
2. *Костарнова Н.* Жить и рожать нельзя подождать // Коммерсантъ. – 2024. – № 37. – С. 4.
3. *Касьянова Т.И., Воронина Л.И., Резер Т.М.* Образовательный потенциал российских граждан пожилого возраста // Образование и наука. – 2020. – Т. 22, № 2. – С. 120-140.
4. *Марченко Б.И., Журавлев П.В., Айдинов Г.Т.* Оценка состояния здоровья детей и подростков-школьников по результатам профилактических медицинских осмотров // Гигиена и санитария. – 2022. – Т. 101, № 1. – С. 62-76.
5. *Мокрова М.Ю., Липатова Л.Н.* Современные тенденции развития человеческого потенциала России // Россия: тенденции и перспективы развития. – 2019. – № 14-1. – С. 317-321.
6. *Фуряева Т.В.* Инклюзивный подход в работе с пожилыми людьми. Модели преодоления геронтологического эйджизма // Siberian Journal of Life Sciences and Agriculture. – 2021. – Т. 13, № 1. – С. 297-314.

THE ROLE OF THE DEVELOPMENT AND PRESERVATION OF THE POTENTIAL OF OLDER PEOPLE IN THE MODERN WORLD

OLKHOVSKAYA Yuliya Anatolievna

Postgraduate Student

Institute of Ethnology and Anthropology of the Russian Academy of Sciences
Moscow, Russia

The article reflects the important role of the development and preservation of the potential of older people at the present stage of society development. The factors characterizing the value aspects related to the potential of this age group are presented. The essence of the development and preservation of the potential of the older generation is reflected, which indicates ways to improve these factors that are of practical importance for the prosperous development of the country.

Keywords: potential, human potential, development, human resources, the older generation, the elderly, valuable capital of the country.

ЦИФРОВОЕ ОДИНОЧЕСТВО: ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ ЧЕЛОВЕКА

ЧЕРНЫШЕВА Анна Владимировна

кандидат философских наук, доцент кафедры социологии и культурологии

ШАРКОВА Лада Игоревна

студент

Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана
г. Москва, Россия

Авторы анализируют феномен цифрового одиночества и причины его возникновения, уделяя особое внимание причинам, по которым сетевая коммуникация не способна заменить живое общение, и раскрывают последствия цифрового одиночества и их влияние на здоровье индивида.

Ключевые слова: цифровое одиночество, сетевая коммуникация, социальные сети, состояние отчуждения, изоляция, последствия для человека.

Высокие темпы развития техники и технологий оказывают ощутимое воздействие на жизнь человека и общества в целом, в результате чего возникает цифровая реальность, общение в которой первоначально становится дополнением к коммуникациям в реальной жизни, «лицом к лицу». Однако, благодаря широкому распространению социальных сетей, меняются сами механизмы межличностной коммуникации, преобладающей тенденцией которых становится перенос всего объема общения в виртуальный мир, что представляет серьезную опасность для человека, его ментального и физического здоровья.

Почему же люди предпочитают коммуни-

кацию в социальных сетях общению в реальной жизни? Наиболее существенными, на наш взгляд, причинами являются следующие. Во-первых, это удобно: люди из разных городов и стран, из разных локаций, будь то учебное заведение или кафе, могут мгновенно связываться друг с другом. Во-вторых, при текстовом общении возникает виртуальный барьер. Мы находимся в комфортной обстановке перед экраном смартфона или монитора и по собственному желанию без объяснения причин можем оборвать контакт с собеседником в любое время, не нарушая своего комфортного состояния. Причем, в этот момент мы не испытываем никаких